為堰日報

2024年7月5日

5版



扫一扫 加关注

编辑:周逸平 组版:徐冬梅

办公室里的往事

三水文苑

♦群慧

1983年大伦撤社建乡, 我担任乡党委秘书,朱明玉 担任乡政府文书,刘玉宝担 任财政所总账会计,周华进 担任乡政府现金会计,朱云 明担任通信员,黄金官担任 打字员,黄桂喜负责看管人 我们真不该赌钱。' 武部的枪械。几个人年龄 相仿,亲如弟兄,相互支持和 关照,留下许多美好回忆。

机关搬迁的曲折

上世纪七十年代末围 绕机关的搬迁问题,大伦公 社有两种意见,一种意见是 按照当初的规划,搬到大伦 河河东去,另一种意见是就 地改造,不打破大伦庄现 状。后来主张搬迁的意见 占了上风。

不料中途遇到新情 况。1980年初春,县委书记 姜永荣到大伦检查工作,吉 普车开到大伦供销社门口 时,他看到有人正在挖路边 的实生桑,顿生反感,一见 到下村回来的周书记就问: "周霖桂书记,把这么多实 生桑挖掉可心疼啊? 大伦 庄弄成了翻花羊皮,你到底 想什么心思? 我今天给你 讲明白,大伦公社机关不好 往新地方上搬!"新址的办 公用房已经建好,姜书记的 要求难住了公社党委一班

正当一筹莫展时,机遇 来了。扬州地委书记傅宗 华带着各县县委书记来到 大伦参观农田水利建设现 场。那天上午十几辆轿车 停在崭新的大院里,傅书记 一下车就问姜书记:"这是 什么地方?"站在一旁的大 伦公社水利科长金宣诚抢 先答道:"大伦公社机关准 备搬到这儿来。"傅书记笑 着说:"蛮好。"

后来大伦公社赶紧把 机关搬过来了。

进村抓赌惊盗贼

一天晚上轮到我值班, 为了消磨时光,我们几个人 打起了牌后来外面传来敲 门声。走进来的中年男子 说:"我是来举报的, 塔子村 有人赌博,请你们去抓!"

我立即打电话给派出 所所长刘兴美。他和三名 联防队员火速赶到,我们留 下一人值班,其余几人随刘 所长直奔塔子村。一转眼 工夫就到达目的地,只见个 体户卢勤家灯火通明,三个 看木头的聚在一起赌钱。 随着一声"不许动",三名联 防队员鱼贯而入,赌徒呆如 木鸡,乖乖地交出赌资。此 时在门外放哨的陈昌龙发 现一个黑影朝东边窜去。 "谁?站住!"老陈大喝一声, 那个黑影没命地向前奔跑, 等到其他联防队员赶来时 已经无见影踪。原来是有 人想趁机偷木头,三个看木 头的惊出一身汗:"要不是 联防队,今夜肯定要吃大亏,

子夜的一场虚惊

公社机关刚搬到新址, 许多同志的宿舍还没来得 及安排,他们只好早出晚 归,夜里只有办公室的同志

一天中午机关干部正 在食堂吃饭,孟咸顺书记开 玩笑说:"小于,听说这儿原 来是乱坟场,还经常作怪,你 怕不怕?"我答道:"我来了 这儿这么长时间,也没有发 现什么异常。"

这天晚上正好是我值 班,我独自坐在办公室看报 纸,十点钟洗脚一洗上铺。 睡到零点要上厕所,连忙把 灯一拉,起身前去。解手结 東时外面伸手不见五指,刚 走到食堂东边我就猛然想 到孟书记中午说的那番话, 心里很不踏实,于是东张西 望。正在这时,突然感到有 两只手搭在肩头上,吓得浑 身冒汗,用手一摸,毛粗粗的, 只好壮着胆子大声喊道: "是人是鬼啊?"后面的那个 家伙哼了起來,待我转身定 神一看,是食堂里养的那条 狗。我的心这才平静下来, 于是狠狠地骂道:"你这个 惹瘟,把我吓死了!"

我本来不信鬼,这场虚 惊使我更加坚定:共产党人 就应当是无神论者。

偶然撞到的新闻

一天朱明玉邀我到他 家吃夜饭,吃饭之前还领我 到他家的竹园看珍奇动物 猫头鹰。他家的绿竹和树 木茂密成荫,去年腊月飞来 一群猫头鹰,想不到它们后 来流连忘返。猫头鹰一飞 来,朱明玉就要求周围的人 一起保护它们。有一天傍 晚,他的父亲正在竹园里拾 草,突然发现一个猎人举枪 瞄准树上的猫头鹰,老人厉 声喝道:"不准开枪",那个 猎人吓了一跳,慌忙缩回火 枪。老人接着训斥道:"猫 头鹰捕捉老鼠,是益鸟,难道 你不知道?"猎人满脸通红 地走了。

作客时发现了这条新 闻线索,我十分高兴。回到 办公室,连忙以群源、民慧、 永生三人的名义赶写了一 篇题为《朱明玉保护猫头 鹰》的社会新闻,第二天把稿 件发给了有关新闻单位。 后来,此稿先后被《环境导 报》《新华日报》《江苏工人 报》《扬州日报》以及上海人 民广播电台等十多家新闻 媒体录用。

"失"而复得的公章

一天早上我一到办公 室就见周霖桂书记在等我, 他说有一份材料要盖公章, 我随即拿钥匙开抽屉,不料 抽屉没锁,公章也不见了,顿 时慌了手脚,拔腿就往食堂 跑。这时昨晚值班的周华 进正在吃早饭,我说:"办公 室抽屉你没有锁,公章不见 了!"他答道:"哪有这码事, 不会少。"我说:"不会少? 你去找啊!"他连忙丢下手 中的饭碗,三步并着两步来 到办公室。周书记严肃地 说:"值班的人丢了公章,可 要负责任啊!"我跟周华讲 更加紧张,脸都青了。过了 一会儿,看枪的黄桂喜进了 办公室,他笑着说:"你们请 周书记帮着打时(占卦的术 语),说不定能找到公章。"黄 桂喜这么一说我俩心领神 会,十有八九是周书记帮我 们把公章收起来了。我连 忙说:"请您老人家帮忙!" 周书记答道:"请我帮忙? 我还没有吃早饭呢!"我随 即掏出五块钱交给黄桂喜, 让他上庄买烧饼。这时周 书记掏出公章往办公桌上 一放:"周华进同志,你太大 意了,竟然办公室大门不关、 抽屉不锁就到食堂吃早饭, 万万不能麻痹大意啊!"老书 记的一席话语重心长,说得 在场的人个个点头。

丢公章一事虽然责任 不在我,但是让我同样受到 了教育,此后这个警钟不时 在我耳边敲响。

书记让我买糖块

一天上午机关开会,八 点钟点名时没有一个人迟 到或缺席。主席台上的夏 义勤书记十分满意:"今天 开会既没有迟到,也没有缺 席这很难得我们要同干办 (指办公室主任于生银)欢 (方言,庆祝的意思)一下,请 于办拿10块钱给朱云明到 庄上去买糖。"按照书记的 吩咐,一会儿水果糖买回来 了。分糖过程中,我起身大 声说道:"大家说说,开会没 有迟到和缺席的是谁的功 劳?是夏书记领导有方,你 们说夏书记要不要买糖?" 会场上异口同声:"要啊!"

那时机关的工作氛围 实在令人难忘,尤其是在办 公室工作的情景,至今还时 常浮现在我眼前,这是我最 满意的一段人生经历。

随想录

◆渔夫

残荷

冷雨叩叶,润不湿一支支 枯秃的狼毫,躬身汲几片水中 的微澜,滴在塘边,那池塘便 筋肋毕现。

凄绝的美,需留得一池残 荷,点缀这萧瑟之秋。伫立聆 听淅沥的雨声,沙沙之音似窃 窃私语,又似丝弦脉动,总感 觉比那"雨打芭蕉"来得更具 韵味。塘中似浓又淡的墨痕 氤氲,全然景自天成,让人联 想到中国画特有的意境。

冥冥地,有弯弯藕节,翘

-辛丑暮秋,雨中过天 德湖荷园有感

盆景

无声的诗。

立体的画。

咫尺之间,盎然着生命的

晨露晶莹剔透,鸟鸣清脆 悦耳,蛛网随风拂动,寒蝉尚 未抱枝。春阳秋露,夏雨冬 雪,伴着盆中的青枝绿叶,在 园艺师挑剔的目光中,一支支 -片片剪落。曾经的百年之 后浓荫覆地的宏愿,都被浓缩 在一个永恒的姿势中。

玲珑的艺术,以一生的痛 苦造就着美……

——观战友戈德宏先生 的盆景园有感

栀子花开(外一首)

♦陆秀池

栀子花开 洁白的裙衣 洁白的花香 洁白的女孩 洁白的忧伤

栀子花开的时候 我失恋了 淡淡的忧伤 水潭里淹死了蝴蝶 淹死了云朵 淹死了我的天空

我不会长久地忧伤 我有一枚月亮天边挂 满满的星星亮晶晶 我还会遇到好姑娘 她头插栀子花 轻轻地走来,走来

飞翔

我有一颗飞翔的心 以露水的方式 在夜里悄悄行进

对干那些 绕过欲望的平台 而降落的梦想 我报以感激

总是把生命和梦想 捆绑在一起 对于这样的人 我该嘲笑他吗

每时每刻 我都以自己的方式 执着地飞翔 我追赶自己的影子

我在阳光下饮水 在树丛中安歇 在星空下吟唱 请不要把我拖入战争

贴近太阳 我才能飞得更高 贴近大地 我才能飞得更自由

元

国

